

## Роль женщины в истории: София Гольшанская – великая княгиня литовская и королева польская

В мае 1420 г. умерла Эльжбета Грановская, третья жена короля польского и великого князя литовского Ягайло. У него все еще не было сына и следующий брак был необходим. По совету великого князя литовского Витовта Ягайло обратил внимание на сестер Гольшанских, на младшей из которых в итоге остановил свой выбор. Венчание Ягайло и Софии Гольшанской состоялось в Новогрудке на Пасху 1421 г. Незадолго до этого невеста перешла из православия в католицизм и снова крестилась, взяв имя София. На момент женитьбы Ягайло был 71 год, а его четвертой жене – 17. После свадьбы король часто вынужден был покидать молодую жену. В эти периоды положение Софии было особенно шатким. Быстро оценив ситуацию, она решила опереться на пролюксембургскую партию. Достижением Софии стал конгресс Ягайло и Сигизмунда Люксембургского, организованный в марте 1423 г. в Кожмарке. В результате этой встречи король Польши официально отозвал Сигизмунда Корибутовича из Чехии и прекратил политику заигрывания с гуситами. Спустя некоторое время политические позиции Софии и пролюксембургской партии значительно окрепли. Осенью 1423 г. Ягайло принял конкретные меры в деле ее коронации, которая состоялась 5 марта 1424 г. Положение королевы укрепилось с рождением сына. Произошло это в Кракове 31 октября 1424 г. София, теперь поддерживаемая мужем, начала борьбу за признание своего сына преемником престола в Польше и за назначение себя регентом в случае смерти мужа. 10 мая 1426 г. София родила второго сына, Казимира, который прожил недолго. Но вскоре королева снова забеременела, и 30 ноября 1427 г.

родился третий сын, которого окрестили Казимиром Андреем. Последние месяцы третьей беременности прошли в атмосфере драматических событий. Внезапно распространился слух об измене королевы и о том, что Ягайло не может быть отцом ребенка, которого она ждала. Чтобы доказать свою невиновность, королева принесла присягу на верность, и семь уважаемых матрон и одна девушка из ее двора, заявившие о ложности обвинения, сделали то же самое. Однако победа королевы не была полной, поскольку никто не был привлечен к ответственности за клевету. Понятно, что этот инцидент сильно повлиял на личный авторитет королевы, династии и в некоторой степени власть монарха. Вторым итогом скандала стал разрыв отношений между мужем и женой, которые с этого момента были лишь политическими союзниками, вместе добивавшимися короны для старшего сына.

1 июня 1434 г. скончался Владислав II Ягайло и новым королем Польши был избран старший сын Софии Владислав. София вошла в регентский совет, который действовал до совершеннолетия Владислава. Но и затем ее влияние на короля было велико. В 1438 г. София безуспешно пыталась добиться для младшего сына чешского престола.

После смерти Владислава III в битве с турками под Варной в 1444 г. София направила все усилия на обеспечение польского трона своему младшему сыну. Несмотря на избрание королем в апреле 1445 г., Казимир был коронован польской короной только в 1447 г. Большого влияния на младшего сына София уже не имела.

Она умерла 21 сентября 1461 г. и была похоронена в Вавельском костёле в часовне св. Троицы, которую сама финансировала.

*Коланда Вероника Евгеньевна*, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники.

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, [Mikalayeva@bsuir.by](mailto:Mikalayeva@bsuir.by)